化解工作推进会

多元共治解纠纷

协同联动提质效

南海区召开矛盾纠纷多元

佛山日报讯 记者刘浩斌 通讯员黄 佳川报道:8月26日,南海区召开矛盾纠

南海区坚持和发展新时代"枫桥经

验",深化矛盾纠纷多元化解工作机制建

设,建立完善"1+6+N"基层社会治理体

系,取得了较好成效。今年上半年,区各

基层人民调解委员会共调处案件6359 宗,调解成功率达98.4%;劳动调裁审一

体化中心结案5922宗;诉前和解中心收

难点、突出多元一体、突出人文关怀、突出

能力支撑"五个方面,对下一阶段矛盾纠

纷多元化解工作进行了部署,将在加强矛

盾纠纷线索摸排、强化跨部门联动和机制 衔接、加强人文关怀和调解队伍建设等方

面持续发力,推动南海区矛盾纠纷多元化

物业、医患、消费和婚姻家庭6个矛盾纠

纷多发领域建立人民调解专家库,并由各

自的行业主管部门聘任专家库成员。南

海区法院和区司法局共同创建"和风巡回

讲堂"调解培训进基层活动品牌,将面向

基层调解员开展调解技巧培训,持续提升

化改革,健全城乡治理体系,不断提升基

层治理体系和治理能力现代化水平,强化

调解阵地建设,鼓励社会各界广泛参与,

构建共建共治共享的基层治理格局,把矛

持调解工作正确的政治方向,不断创新机

制,强化矛盾风险排查防范,全面加强矛

盾纠纷的源头治理:大力推动调解制度改

佛山市司法局局长刘祖辉表示,要坚

盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

南海区区长王勇表示,南海将通过深

其中,南海区在交通事故、劳动争议、

解水平实现新跃升。

基层调解员专业水平。

会议围绕"突出源头预防、突出重点

案4万余件,调处成功率达53.7%。

纷多元化解工作推进会,围绕南海区构建 大调解格局、推进矛盾纠纷多元化解工作 情况开展经验交流分享,部署下一步工 作,进一步提升矛盾纠纷预防化解能力,

助力建设更高水平的平安南海。



## 云东海上九村积极发展壮大村集体经济,走好乡村振兴共富路

# 立足资源禀赋 做强特色产业



文/佛山市新闻传媒中心记者吕小洁

村里道路干净整洁、房屋错落有致,公园内林木葱茏、 绿草茵茵、湖光潋滟……走进三水区云东海街道上九村,空 气清新,景色宜人,一幅美丽乡村画卷呈现在眼前。

背靠三水区云东海湿地公园,手握广东医谷:云东海生 命科学园,近年来,上九村锚定"特色健康运动小镇"定位, 立足资源禀赋、挖掘乡村特色,深入推进"百千万工程",不 断完善基础配套,提升人居环境,乡村发展日新月异。数据 显示,2023年,上九村集体收入超过2700万元,提留部分 集体收益作为乡村发展建设资金后,人均分红达到7200 元。近日,上九村还上榜了佛山市"百千万工程"第二批典 型镇村培育名单。



上九村村容整洁,环境优美,远处广东医谷一栋栋现代厂房拔地而起,带动村集体经济蓬勃发展。 /佛山市新闻传媒中心记者邝景钊摄

### |手握两张"王牌"打好和美乡村建设组合拳

从空中俯瞰上九村,这里湖水环 绕,郁郁葱葱,一栋栋居民楼、现代厂房 坐落在青山绿水之间,令人心旷神怡。

从空中看到的湖,就是云东海湖, 为云东海湿地公园的一部分;而一栋栋 现代厂房则是广东医谷·云东海生命科

云东海湿地公园包括月亮湖、云东 海北湖、砂岗公园、桂花岛、绿道等,总 面积超过一万亩,核心水面面积超过 7000亩,已成为三水"网红"景点以及 铁人三项赛等重要赛事的举办地。

于2022年动工建设的广东医谷项 目,是佛山云东海医药健康产业园首个 进驻的超百亿产业项目,目前一期21 栋单体建筑已经全部封顶,预计将在今 年完成交付使用,将满足医疗器械及生 物医药企业的办公、研发、生产等不同

近水楼台先得月。手握"生态+医

药健康产业"两张王牌的上九村,深入 推进"百千万工程",推进农村集体"三 资"管理服务改革,盘活集体闲置土地 物业,建设康养文旅产业载体。

截至目前,上九村3个文旅项目正 在建设,包括鱼悦陶醉、水上运动中心、 云东海湿地公园驿站,打造湖滨复合型 文旅消费空间,完善云东海湿地公园配

其中,水上运动中心项目计划投入约 600万元,打造食住练一体化的水上运动 基地,为赛艇、桨板、龙舟等水上项目提供 专业训练场地。鱼悦陶醉则是将零散的 几块鱼塘集约起来,引入国资和社会资 本,改造建设成融合水上露营、餐饮、垂 钓等为一体的复合型文旅消费空间。

云东海湿地公园驿站项目作为云 东海湿地公园的配套,占地面积约 3100平方米,将建设成"百千万工程" 展馆和配套商业服务区。

### 集体经济提谏 计村民共享乡村发展红利

在上九村德信超市,经营者阿 德一边守着店,一边享受着悠闲时 光。阿德是上九村村民,两年前还 在工厂上班的他,在村里开起了便 利店。阿德指了指门前的篮球场 说,云东海湿地公园建成后,村里 环境越来越好,人气也越来越旺。 阿德开店的初衷,一方面是为村民 提供方便,另一方面则是作为副业

德信超市紧靠沙头村会堂,面 朝云东海湿地公园,旁边分别是在 建的鱼悦陶醉、云东海湿地公园驿 站等文旅配套项目,地理位置不错。

据悉,沙头大会堂前身是沙头 村的会堂老屋,于2023年11月改造 升级完成。该会堂建筑面积1500 平方米,共4层,其中1到2层为村 民集体庆典、休闲活动及文化展示 使用,3到4层计划作为水上运动中 心的配套服务使用。

这两年,随着云东海医药健康 产业园的建设,广东医谷,云东海生 命科学园等一批产业项目落地,位 于该片区的上九村得到长足发展, 许多村民与阿德有相似的感受:乡 村越来越美,生活越来越滋润。

上九村委会党委书记梁浩军毕 业后就在村里工作,见证了乡村的 巨变。他告诉记者,以前上九村是 以发展农业为主的,现在不仅有了 医药健康产业,也有了文旅产业。

"有了产业,乡村发展就有了希 望。"梁浩军说,上九村委会还成立 了公司,开展园区物业管理、园林绿 化管护等业务,如此一来,既有助于 优化乡村基础设施配套与服务,也 将进一步提升村集体自主创收能 力,增强村集体经济的自我"造血" 功能,让村民共享乡村发展红利。

革创新,提升化解矛盾纠纷工作质效。

容桂吹响城市环境再提升冲锋号

## 直面痛点难题 提升城市品质

佛山日报讯 记者黄文静报道:8月 24日,容桂街道召开城市环境整治提升 动员大会,吹响城市环境再提升冲锋号。

部分公厕日常保洁不到位、部分地块存 偷倒垃圾现象 老旧街区"三线"散乱…… 近年来,容桂的城市品质有了较大提升,但 仍"欠账"需要补上,会上,容桂街道"百千 万工程"指挥部城乡环境治理专班提出了

十大治理难题,并剖析了成因。 针对存在问题,容桂将全面提高道路 日常保洁和建筑立面定期清洁的标准和频 次,进一步强化标后监管,确保保洁质量, 加大巡查,定时收集一批、集中清理一批、 巩固提升一批;重点整治片区内主干道、次 干道及临街建筑的"蜘蛛网",完善公厕精 细化管理机制,逐步扩大"门前三包"范围; 坚持"一盘棋"的思维做好环境整治与重点

项目衔接,营造共治共享氛围。 顺德区副区长、容桂街道党工委书记 陈振浩表示,今年是"百千万工程"加力提 速的关键一年,谁能抢先抓好城市环境,谁 就能在协调发展的赛道上跑出优势。容桂 要坚决打好环境整治这场攻坚战,一体解 决环境提升的痛点难题,推动城市品质上 新台阶,满足人民对美好生活的向往。

环境整治不是政府的"独角戏",而是 企业、机构、群众等共同参与的"大合 唱"。会议呼吁广大企业家、商协会、社会 贤达积极参与到整治行动中来,组织亲戚 朋友、企业员工参与环境清理,推动行业 形成爱护环境的自律自觉,各学校通过 "小手拉大手"活动,引导更多的家庭共建 干净美丽家园。

容里社区党委书记梁敏英表示,将联 合相关职能部门加大工业企业处置工业 固废的监管力度,强化人防+技防的力量, 加大对偷倒违法人员的震慑力度。

容桂新市民商会联合会代表李晨表 示,容桂新市民既是城市发展的受益者, 更是城市环境整治的参与者和推动者,一 方面该会将筹备部分资金,专项用于支持 社区开展城市环境治理工作,另一方面, 该会将发挥桥梁纽带作用,广泛动员和组 织新市民参与到城市环境整治中来,引导 新市民树立正确的环境观念,共同营造干 净、整洁、有序的城市环境。

"禅城开讲"——"百千万工程"基层宣讲活动举行

## 加快推进典型村培育建设

佛山日报讯 记者黄佳慧报道: 禅城区近日举办"禅城开讲"-"百千万工程"基层宣讲活动,推动 "百千万工程"深入基层、深入群众、

各镇(街道)、区直各部门相关负 责人等参加此次宣讲会。会上,广州 大学建筑与城市规划学院老师马雪莲 以"'百千万工程'之广东省典型村(社 区)创建政策解读"为题,围绕"百千万

深入人心。

工程"概况、最新版典型村评定办法、 规划怎么做、村(社区)可以做什么等方 面进行讲解。

"参加完这次宣讲会后,让我们更 加明确典型村创建的努力方向,将助 力我们接下来更好开展工作。"石湾镇 街道深村村党委委员霍满锋表示,深 村村将会开展人居环境大整治,进一 步提升村容容貌、美化亮化,打造更多 特色亮点。

设前,基础设施有点不足,一些小路在

雨后很难走。现在整个环境都变好

了,我们穿皮鞋都可以下去拿菜,还有

不少村外的人带着小朋友一起过来体

口,用画笔描绘出五彩斑斓的新空

间。像村民罗耀权的庭院里,就种满

而这片绿意也从田间延伸至家门

验摘菜乐趣。"罗剑成开心地说。

"此次宣讲让我们基层更加深入 了解开展'百千万工程'的重要性和 必要性,能够让我们更系统、更加明 确接下来的发展方向。"张槎街道海 口村党委副书记庞汉东表示,海口村 接下来将会以"百千万工程"的发展 目标,开展乡村的人才、文化、生态、 产业、组织振兴,对标对表地推动乡 村高质量发展。

会后,各镇街、区直各部门相关负

责人纷纷表示,接下来将严格按照典 型村培育标准,推进"百千万工程"建 设,找准着力点和突破口,推动禅城不 断开创高质量发展新局面。



扫码看视频

## 让美在田园与庭院间不断流转

南庄村以"美丽田园""美丽庭院"建设为抓手,持续刷新乡村颜值



佛山日报讯 记者霍泳欣摄影报 道: 穿过繁忙喧嚣的车流, 步入宁静的 罗园大道,错落有致的菜田、果树和公 园映入眼帘,绿意铺满南庄村的每个 角落。记者近日走进禅城区南庄镇南 庄村,了解当地的绿美生态建设实践

在村内崇文园的显眼位置上,雕 塑"满载而归"展现了一家四口完成采 摘捕捞,划着小艇回家的欢乐情景。 而望向不远处的田间地头,正是这个 雕塑的生动写照。

近年来,南庄村将探花、水乡等文化 资源与旅游相结合,按照"村落-水体-田地"的特色布局,建成新型田园综合 体。"美丽田园"既把村内田地修整好,也 让村民重拾旧时耕种的乐趣,还可以在 "一片绿地"内实现"二次就业"。像村民 罗剑成一块不到30平方的小田园,就种

满了豆角、茄子、沙葛等蔬果。 "村内没推进新型田园综合体建



了龙眼、黄皮、鸡冠花等果树、花草,为 庭院增添更多活力。他的家庭还获评 佛山市"美丽庭院"户。

"美丽庭院"不仅扮靓了村民的小 家,还扮靓了乡村这个大家庭。越来 越多的村民积极参与到"美丽庭院"建 设中,助力做好乡村绿化。

"我隔壁堂弟家最近也对庭院进

村不断变为现实。



从空中俯 瞰南庄村,可 见绿意盎然、 整齐美丽的田 园风光。

行美学改造,争取今年评上'美丽庭院' 户。"罗耀权表示,现在村里家家户户都 自觉清理好卫生、修剪好花草树木,不 仅家里人看着开心,也让乡村环境变 得越来越舒适,更努力让南庄村从"一 处美"逐步走向"全域美"。"推窗见绿、 开门见园",这样的美好愿景正在南庄